

核心素养视角下高中数学思维培养探析

杨正峰

(西藏昌都市第三高级中学, 西藏 昌都 854000)

摘要:核心素养视角下,培养学生的数学学习能力,发展学生的数学思维已经成为一线数学教师关注的重点。基于此,高中数学教师必须从应试教学理念和模式的束缚下解放出来,针对培养学生的数学思维,科学设计教学方案,优化数学教学,让学生在学习中实现高阶思维的发展,确保培养学生的数学核心素养。本文结合核心素养视角下高中数学教学现状,提出了培养学生数学思维的具体策略。

关键词:核心素养 高中数学 思维培养 策略

DOI: 10.12319/j.issn.2096-1200.2022.04.67

数学作为一门逻辑思维很强的学科,素有“思维体操”之称,也是提升学生数学思维能力的关键。在调查中发现,一些教师不注重从整体上把握数学的逻辑性,将数学知识点单独进行讲解,忽略了数学知识的整体结构,影响学生数学思维的发展。在以培养学生的数学核心素养为宗旨时,教师不仅要关注数学教学,还应培养学生的“思维品质”,并且通过重塑教学目标,灵活地开展课堂教学,才能促使学生在数学学习中实现高阶思维的发展,进而真正实现学生的全面发展。

一、核心素养视角下高中数学思维培养现状

(一) 学情把握不精准

新课程改革背景下,教师应尊重学生的课堂主体地位,依据学生的实际学习需要,科学地设计教学方案,提高课堂效率,实现学生的个性化发展。这样才能让学生在有效的学习中,促进思维能力的发展。然而,一些教师在教学设计前、教学过程中,往往忽视了对学生学习情况的分析,依据以往的教学经验或是教材内容制定教学目标,忽略了学生之间的差异性,不能够有效地把握学情,学生的个性化、自主化学习不能够有效发挥,被动接受数学知识,使得教学目标与学生的实际需求相背离。

(二) 受制于传统教学模式

高中数学的难度系数非常大。数学教师在开展课堂教学时,常常为了在有限的时间内完成既定的教学目标,采用知识灌输的模式进行教学,并采用题海战术模式引导学生熟悉题目类型,让学生不停地刷题,练习解题技巧。学生会感到数学知识的枯燥、无趣,失去主动学习和探究的兴趣,数学学习活动流于形式,学生没有互相交流和思考的空间,制约了学生数学思维的发展。

(三) 教学评价滞后

教学评价作为课堂教学中的重要组成部分,构建科学、合理的教学评价,有助于促进学生的思维品质发展,真正落实培养学生数学核心素养的教学目标。然而,部分教师在进行教学评价的时候,常常以学生的作业或是问题正确率为主要指标,没有关注学生在解题过程中的思维活动和思想动向,教学评价内容和方式滞后于核心素养的要求,弱化了教学评价的实际作用^[1]。

二、核心素养视角下高中数学思维培养策略

(一) 转变理念,确定思维目标

核心素养的提出,明确了当前高中数学课堂教学的方向,并为高中数学课堂教学提出了更高的要求。基于此,高中数学教师必须从应试教学理念的束缚中解放出来,尊重数学学科的特点,科学设计教学目标,优化教学过程,确保学生在数学学习中实现高阶思维的发展。同时,高中数学教师还应精准地把握学生的学习情况,在课堂教学中给学生预留足够的自主学习与探究的时间和机会,引导学生在思考、探究、交流的过程中,促进思维品质的发展。另外,高中数学教师还应从传统的知识型教学方式中解放出来,科学设计出培养学生思维能力的教学目标,确保学生更好地参与到数学知识的探究学习中。例如,在“二项式定理”的教学中,为了促进学生思维品质的发展,教师可以结合教学内容,科学设计培养学生思维能力的教学目标,即:经历二项式定理的发现、创造过程,促使学生在探究的过程中,强化自身的推理归纳思维,促进思维能力的提高。引导学生思考二项式定理中蕴含的数学思想,能够运用二项式定理解决实际生活中遇到的问题,促使学生在思考、分析和解决问题的过程中,促进数学思维和数学应用

能力的发展。

(二) 基于问题情境促进学生思维能力的发展

在具体的高中数学课堂教学中，科学设计教学情境，不仅仅是唤醒学生探究欲望的关键，也是促进学生高阶思维发展的重要条件。基于此，高中数学教师在开展课堂教学时，必须要结合教学内容、学生的实际情况，科学创设问题情境，促使学生在特定的问题情境中，发挥思维的能动性，促使其在不断的分析、辨别、解决问题的过程中，完成数学知识的构建，并促进思维能力的发展。首先，教师可以依托生活素材创设问题情境。生活即教育，数学教学一旦脱离了生活就是死教育。同时，生活素材还是促进学生思考、探究，实现思维发展的关键。以函数 $y = A\sin(\omega x + \varphi)$ 教学为例，为了促进学生思维能力的发展，可以运用学生日常生活中熟悉的摩天轮作为素材创设教学情境，引领学生在摩天轮匀速圆周运动的探究过程中，建立距离和时间的函数模型，最终分析各个量对函数图像的影响。其次，教师可以借助数学史、数学文化创设问题情境。例如，在“圆锥曲线”教学中，为了促进学生思维能力的发展，教师可以给学生介绍阿波罗尼奥斯的圆锥曲线论，以此为切入点创设问题情境，鼓励学生积极思考、探究，从而促使学生在探究中获得数学思维能力的发展。最后，教师还可以借助数学实验创设问题情境。为了培养学生的数学核心素养，促进学生思维能力的发展，教师应结合教学内容，设计学生动手实践操作的情境，并让学生据此进行分析、比较、辨别、预测、归纳和创造等实践活动，逐渐激活学生的思维，促使学生思维朝着高阶段发展。例如，在“平面向量的概念”教学中，为了促进学生思维能力的发展，教师可以指导学生开展打台球数学实验。在数学实验过程中，教师引导学生分析台球的受力、大小等，并引导学生在数学实验情境经历思考和分析，最终将平面向量的概念总结出来，并对此概念形成深刻的理解^[2]。

(三) 通过交流对话，碰撞思维的火花

新课程改革背景下，教师在开展课堂教学时，必须尊重学生的课堂主体地位，引导学生在“合作、探究”的过程中，完成数学知识的探究学习。同时，学生在合作探究的过程中，也通过交流对话，实现了思维的碰撞，并且获得了思维能力的发展。基于此，高中数学教师必须从传统的教学模式下解放出来，结合教学内容、学生的认知发展情况，精心设计出具有探究性、思考性的小组合作学习任务。接着，按照小组合作学习原则，将全班学生科学、合

理地划分为几个学习小组。之后，指导学生以小组形式，围绕合作任务展开思考、交流等。在协商对话的过程中，拓展了学生的思维广度和深度，真正促进了学生思维能力的发展。需要说明的是，由于高中生的知识能力有限，在合作探究的过程中，难免会遇到各种各样的困难。基于此，高中数学教师应充分发挥引导作用，通过有效的点拨和引导，帮助学生克服合作学习中面临的困难，切实保障教学的有效开展。例如，在“余弦定理”教学中，为了促进学生思维能力的发展，教师可以结合教学内容，给学生设计一个探究问题：在 $\triangle ABC$ 中，已知 $AC=b$, $BC=a$, $\angle C$ 为 60° 。求 AB 的长度 c ? 接着，教师指导学生以小组合作学习形式，围绕这一问题展开思考，并运用所学知识进行分析、求解。在这一过程中，不同的学习小组经过交流和探究，形成了不同的解决方案。之后，教师引导学生以小组形式围绕问题展开交流和讨论。如此一来，学生经过小组内、小组间的交流和讨论，促进了思维能力的发展，也促进了学生数学核心素养的培养^[3]。

(四) 融入现代信息技术，促进思维能力的发展

教育现代化背景下，信息技术已经在课堂教学中得到了广泛的应用。经教学实践证明，将信息技术融入课堂教学中，可以将大量的教学资源进行整合，并且优化教学过程，促使学生积极主动地参与到知识思考和探究中，最终实现思维能力的发展。首先，高中数学教师在开展课堂教学时，可以通过多媒体信息技术，将抽象的数学知识形象地展示出来，让学生更加直观地理解数学，从而更好地参与到数学知识的探究中。其次，教师还可以灵活地运用现代化教学软件，包括电子数据、几何画板等，由于其集文字、图片、动画、视频于一体，可以最大程度上唤醒学生思考和探究数学知识的欲望，还能帮助学生扫清思考方面的障碍，为其提供广阔的想象空间，真正促进学生思维能力的发展。例如，教师在具体的课堂教学中，可充分利用Excel软件，对掷硬币实验进行模拟，引导学生在大量重复的实验中，清楚地认识到正面、反面出现的频率不是0.5，但出现的概率却是0.5。同时，运用信息技术平台，还可以结合教学内容，对相关知识进行补充，拓展学生的知识广度，并促进学生对知识的深度理解，为促进学生思维能力的发展奠定坚实的基础。最后，教师还可以灵活借助QQ、微信、腾讯会议等平台，给学生分享一些数学资料，或者引导学生共同探究数学问题，围绕数学问题交流意见、看法等，最终促进学生在信息技术的辅助下，促进思维能力的发展^[4]。

例如，在对“函数与方程”开展教学时，教学难点主要是通过函数图像进行二次方程根分布问题实施研究，并对函数零点和方程根存在的关联实施分析。这部分知识极其重要，既是学生日常学习中的常见知识点，也是高考当中的高频考点，如高考中通常会出现复合函数的性质和函数零点类的综合题。在对函数零点相关问题解决时，可通过二分法对零点存在的状况进行判断，如果二次函数 $f(x) = x^2 - 2ax + 4$ 位于 $(1, +\infty)$ 中有两个零点，求取实数a的具体取值范围。在对本题讲解时，数学教师可在白板上呈现出函数的图像，将已知条件标注在图像上，指导学生分析问题。学生通过已学的知识，按照求根公式，获得方程 $x^2 - 2ax + 4 = 0$ 的根，再依据判别式 >0 ，解得a取值的范围为 $a < -2$ 或 $a > 2$ 。现已知存有两个零点，转变成方程思想，则两根都 >1 ，并解得 $2 < a < 52$ 。除此之外，学生可通过韦达定理与二次函数中的零点分布两个角度进行问题解答。数学教师通过信息技术具备的视觉传达的优势运用，就能使学生正确、快速地解答出函数类的综合题。

（五）基于解题反思强化学生意能

在高中数学课堂教学中，数学练习尤为重要，不仅仅是巩固数学知识的必要途径，也是促进学生思维能力发展的关键。因为学生在解题思考的过程中，能够清楚地意识到自己在哪些方面还存在不足，并在思考的过程中促进思维能力的发展。同时，为了促进学生思维能力的发展，教师在优化课堂教学时，还应指导学生在解题之后，对数学题目进行反思，在思考的过程中进一步拓展解题思路。首先，对题目中涉及的数学知识点以及数学知识点的内在联系进行反思，明确解决数学问题的突破口。基于高中数学的特点，学生要想实现思维能力的发展，必须要具备大量的基础知识，形成系统化的知识体系。只有做到这一点，学生在解题的时候，才能在脑海中迅速找到所需的知识点，并在解题过程中获得思维能力的发展。其次，教师应指导学生对解题过程进行反思，明确题目每一个条件蕴含的信息。如此，学生在对解题过程的反思中，能够逐渐克服传统解题中存在的思维缺陷，逐渐形成严谨的思维体系。最后，对数学解题的思想、方法进行反思，总结其中蕴含的数学规律。在高中数学解题中，数学思想尤为常见，如结合对应思想、等价转化思想、函数与方程思想、符号化思想、数形结合思想、分类讨论思想等。为了促进学生思维能力的发展，在学生完成解题之后，教师还应引导学生对题目中蕴含的数学思想进行反思，总结其中的规

律。如此一来，学生可在反思的过程中，快速建立数学思维，提升数学问题的解决能力，并促进数学思维的发展^[5]。

（六）优化教学评价，促进学生高阶思维的发展

在核心素养背景下，教学评价具有十分重要的价值，不仅体现了教学目标，也为学生高阶思维的发展指明了方向。基于当前高中数学教学评价的现状，数学教师在优化教学评价时，不仅要关注学生的高阶思维发展，还应围绕学生思维能力的发展，从以下几个方面进行优化和改进。首先，拓展教学评价的内容。为了实现学生思维能力的发展，教师在优化教学评价的时候，不仅仅要关注学生的数学学习结果，还应关注学生在数学学习中的探究、交流情况，比如，学生在探究学习中能否主动发表见解，能否交流不同的意见，是否提出了创造性的解决方案等。教学考评还要关注学生思维能力的发展情况，通过对学生的思维能力评价，来推动学生的高阶思维发展。其次，还应拓展教学评价的主体，积极开展学生自主评价、相互评价。如此，学生在参与评价的过程中，也开始学习反思，使其在反思过程中加深对数学知识的认识。同时，也促使学生在反思过程中，循序渐进地提升自身的问题分析能力、解决问题的能力，真正促进学生高阶思维的发展。

三、结语

综上所述，核心素养背景下，促进学生高阶思维的发展，已经成为高中数学课堂教学的重要任务。基于此，为了促进学生高阶思维的发展，促进培养学生的文化核心素养，高中数学教师必须从传统教学理念的束缚下解放出来，围绕培养学生的思维能力设计教学目标，并通过问题情境、交流对话、融入现代信息技术、反思解题、优化教学评价等措施，促进学生思维能力的发展。

参考文献

- [1]严发银.核心素养理念下高中生数学思维能力的培养[J].西部素质教育,2019(9):96.
- [2]蒋建兵.浅谈核心素养指导下的高一数学思维能力培养[J].考试周刊,2019(92):54-55.
- [3]魏友前.找准高中数学突破点提升高中生核心素养[J].中学课程辅导(教师通讯),2020(4):10.
- [4]党彦平.核心素养视域下高中数学教学中创新思维培养研究[J].启迪与智慧(中),2021(04):38.
- [5]陈伟基,蔡小青.核心素养下高中数学培养学生数学思维能力的策略探究[J].考试周刊,2020(97):69-70.